



习近平在贵州考察时强调 坚持以高质量发展统揽全局 在中国式现代化进程中展现贵州新风采

>>>详见第6版

市委常委会会议暨市委党的建设工作领导小组会议召开 部署开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育

何中伟主持并讲话

□记者 刘浩

本报讯 3月18日晚,市委常委会会议暨市委党的建设工作领导小组会议召开,传达学习贯彻习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要讲话和重要指示精神,全面落实中央和省部署要求,研究部署我市学习教育工作。

市委书记、新区党工委书记、市委党的建设工作领导小组组长何中伟主持会议并讲话。会议听取了市学习教育总体安排建议汇报。

会议指出,党中央决定,自2025年全国两会后至7月在全党开展深

入贯彻中央八项规定精神学习教育。习近平总书记高度重视,亲自谋划确定学习教育主题,发表重要讲话,作出重要指示,为开展学习教育指明了方向。我们要提高政治站位,认真深刻领会,坚决把思想和行动统一到党中央决策部署上来,充分认识开展学习教育的重大意义,把学习教育作为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的具体行动、纵深推进全面从严治党的重要抓手、推进高质量发展海岛共同富裕的有力保障,推动党的作风持续向好,为推进舟山高质量发展凝聚奋进力量。

会议强调,要聚焦主题、注重实效,把开展学习教育同贯彻落实党

中央重大决策部署结合起来,同深入推进党风廉政建设和反腐败斗争结合起来,一体推进“学、查、改、促”,有力有序推进学习教育各项任务落实到位。要坚持学思践悟、筑牢忠诚之基,推动“四学联动”,突出抓好新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部学习教育,真正让中央八项规定精神铭于心、践于行、显于效。要敢于动真碰硬、查改作风顽疾,对照清单聚焦问题,强力推进集中整治,结合案例加强警示教育,确保学有质量、查有力度、改有成效。要突出开门问效、走好群众路线,集中整治群众身边不正之风和腐败问题,认真落实“民生面对面”、12345热线高频事项“一月一

议一解决”、“一企一服务”等制度机制,完善政企常态沟通和涉企问题回应解决机制,解决好急难愁盼问题、办好民生实事。要坚持敢作善为、扛起使命重担,激励引导各级党组织和广大党员干部大力弘扬“六干”,在重大项目推进、重大平台建设、重大改革实施、重大政策争取中干字当头、奋勇争先,切实把学习教育成果转化为高质量发展的实绩实效。

会议强调,各地各部门要对标对表、迅速行动,压紧压实主体责任,强化统筹协调联动,坚持实的作风,严格落实整治形式主义为基层减负要求,确保学习教育各项任务落地见效。

“985”行动新实践·民营企业新动能

“神鹰公司”升级产品开拓海外新版图

公司自有的滤清器品牌占据了迪拜约90%的市场份额

□记者 陈理

本报讯 “昨天下午才回来,这次去迪拜一个礼拜,收获还是非常大的……”近日,记者来到位于岱山县岱东镇的舟山神鹰滤清器制造有限公司(下文简称“神鹰公司”),见到了该公司总经理任贤安。“这是我们在迪拜建设的外贸仓,这次过去,客户又带了新客户。”在办公室的地球仪上指出公司的商业“版图”,奔波一周还未休息的他依旧倍感振奋。

近年来,主攻外贸市场的“神鹰公司”受到国际贸易形势变化的影响,正在加速开拓新市场,并着手布局产品的转型升级。“去年,我们的产值大约有1亿元,中东、非洲这些地区占比60%到70%,其他都是欧美地区的。”任贤安表示,如今公司正深耕中东

市场,并辐射到非洲等地区。迪拜可以说是“神鹰公司”的海外“大本营”。该公司在海外布局了两处外贸仓,一处就在迪拜。公司还在当地建立了成熟的产供销体系。“神鹰公司”自有的滤清器品牌“RENKEN”在迪拜占据了约90%的市场份额。“光迪拜市场,销售额就有5000万左右。”任贤安介绍,这次他前往迪拜,通过那里的客户,又开拓了沙特阿拉伯、埃塞俄比亚、阿曼等地的4个新客户。客户间口口相传的“好评”,是该公司拓展新市场的重要招牌。

要好口碑,更要好产品。走进该公司的生产区域,一处约1000平方米的空厂房正在紧锣密鼓地开展场地收尾工作,这儿便是今年该公司转型升级的新空间。在拉伸、冲压、注塑等生产车间内,自动化设备不停运转。空地上

箱箱完成包装的滤清器经过逐一称重,通过叉车搬运至仓库等待发货。包装车间里,白色、黑色、橙色等大小不一的各类滤清器正在进行最后的质检。

该公司技术主管陈宗荣介绍,目前公司主要生产乘用车的空气、机油、燃油三大类滤清器,“目前,我们每年可以生产1000多万只滤清器。”但随着进军新市场后客户需求的多样化,今年该公司将布局工程机械车的滤清器制造生产线,这款产品的附加值更高,单只的价格普遍是乘用车滤清器的3倍以上。“就在这个新车间,先试水一条生产线,年产值预计在2000万元左右。”陈宗荣介绍,该工程机械车滤清器车间预计4月底可投入生产。

“神鹰公司”“入场”工程机械车滤清器并非一时兴起。“我们已经布局了好几年工程机械车的滤

清器制造和市场探索,多次前往温州等地技术成熟的公司学习,并且也尝试接了订单,所以投产前能马上出效益。”陈宗荣表示,该公司光2024年就在设备、技改、研发等方面投入600余万元。

在该公司办公室主任虞琼燕看来,目前“神鹰公司”用一个字来形容就是“稳”。按月揽订单,平均1~2天能产出一个集装箱柜产品,淡季的概念在这里并不明显。而近5年随着设备自动化改造,该公司已有的5条滤清器生产线提升效率约30%,工厂工人从300人下降到200人左右,产量、品质、产值却稳步提升。

接下去,“神鹰公司”计划持续在外贸市场打造“RENKEN”品牌,拓展更多的市场和客户,顺利开拓机械乘用车市场后,将进一步规划海外贸易仓的拓展。

省政协港澳台侨和外事委全体会议暨全省政协港澳台侨和外事委工作座谈会在舟举行 努力画好团结奋斗最大同心圆

叶正波讲话

本报讯(记者 虞仁珂)昨天下午,省政协港澳台侨和外事委全体会议暨全省政协港澳台侨和外事委工作座谈会在舟举行。省政协副主席叶正波出席会议并讲话。

会议传达学习贯彻习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神及省委、省政协党组部署要求。各地市政协交流了2025年工作思路和创新举措。

会议指出,2025年是“十四五”规划收官之年,也是全面深化改革推向纵深的关键之年,也是“十五五”规划的谋篇布局之年。要紧扣省委、省政府中心工作和省政协部署要求,聚焦更好发挥人民政协专门协商机构作用和专委会基础性作用,不断拓展工作内容形式、方法手段、渠道载体、制度机制,助力推动政协工作再上新台阶。

会议强调,要深化创新理论武装,加强思想政治引领。切实把思想和行动统一到总书记重要讲话精神和全国两会部署要求上来,引导和组织委员、代表人士和港澳台侨工作人员积极投身政治理论学习,不断夯实共同思想政治基础。要围绕中心服务大局,不断提升履职实效。聚焦“高质量发展建设共同富裕示范区”这一核心任务,紧紧围绕省委“132”总体部署,牢固树立“经济大省要挑大梁”的责任意识,围绕助推港澳更好融入国家发展大局、深化两岸各领域融合发展、发挥海外侨胞在我国对外交流中的作用,凝聚共识、汇聚力量。要广泛凝聚人心共识,持续擦亮特色品牌。通过走出去、请进来、常联系,讲好中国故事、浙江故事,讲述“八八战略”指引浙江发生的精彩蝶变,展现中国式现代化的万千气象。要不断加强自身建设,更好夯实履职基础。统筹推进“同心向党”“浙里协商”“协力共富”等工作,以高质量履职展现委员时代风采,为持续推动“八八战略”走深走实,勇当先行者、谱写新篇章作出新的更大贡献。

前两个月舟山外贸质升量稳 进出口总值同比增长6.1%

□记者 孙璐艳

本报讯 记者昨从舟山海关了解到,今年前两个月,我市实现外贸进出口总值590.4亿元,同比增长6.1%,增长率超过全省增长率2.8个百分点。其中出口总值186.6亿元,增长2.9%;进口总值403.8亿元,增长7.6%。进出口规模居全省第5位,较去年同期提升一个位次,占全省的比重为7.0%,提升0.2个百分点。

在国际油价震荡下行的不利影响下,我市依托外贸进出口结构转型升级,依旧迎来“开门红”。据了解,凭借不断增强的产业基础和创新力,我市出口商品正在价值链上游攀升。其中,水产品、机电产品等的拉动作用尤为明显。前两个月,全市水产品出口14.9亿元,增长24.5%;机电产品出口76.0亿元,增长43.1%,其中非主机用船用配件出口29.7亿元,增长37.3%;船舶出口26.1亿元,增长18.9%。

“这些年来,我们舟山的船舶制造企业不断加大研发投入,提高创新能力,从而提升了自身的国际竞争力。”舟山海关统计分析科副科长刘易宣介绍,把握这两年国际航运的景气周期,我市船舶企获取了大量订单,部分企业订单甚至排到了2029年,“除了以前就在出口的集装箱船、散货船,现在一些高端的液货船我们也有出口,船舶制造不光在量上有突破,在质上也有了非常明显的提升。”

在进口方面,今年前两个月,我市成品油机电产品进口快速增长。全市原油进口311.0亿元,增长7.9%,占同期全市进口总值的77.0%。成品油进口32.8亿元,增长40.6%;机电产品进口23.3亿元,增长99.5%。基本有机化学品(主要为甲醇、乙二醇、对二甲苯)进口4.8亿元,增长110.6%。

从整体来看,1~2月,全市加工贸易进出口增速较快。一般贸易进出口395.3亿元,增长0.2%,占同期全市进出口总值的67.0%。

探索文物保护与文旅融合的新路径

省级文保单位文昌阁重放光彩

将推出民国文化展览、佛教文化研学和古建筑研学等特色体验项目

□记者 何菁 通讯员 高升

本报讯 近日,记者走进位于普陀山普济禅寺附近的省级文保单位——文昌阁,发现这处历经数百年沧桑变化的古建筑,经过全方位保护性修缮后,如今已重现昔日光彩。文昌阁的“重生故事”,也是普陀山推进文物保护与文旅融合的全新探索。

走进修缮后的文昌阁,地面上保存完好的蝙蝠地磚有着“福泽绵长”的寓意。大殿内部的雕梁画柱,完整再现了清代建筑高超的技艺。原先位于大殿后院的一口古井——龙王井,经过清理后重现全貌。沿着大殿旁的台阶往上走,清代建筑“雅集堂”映入眼帘,木质的梁柱与柔和的灯光,营造出温暖而静谧的氛围。这处建筑通过结构加固与环境整治,复原了传统文人雅集的空间意境。穿过“雅集堂”的“云洞”,建筑风格瞬间从清朝切换到民国。步入具有东方韵味的四合院——民国楼,虽然墙角的雕刻因年代久远而变得模糊,但这里依然保留着古朴的气息。

文昌阁是普陀山文化景观的重要组成部分,于2011年被公布为浙



修缮后的文昌阁 受访者供图

江省级文物保护单位。文昌阁始建于康熙年间,在道光年间进行了大修,同治年间更名为文昌阁,整体由传统建筑和民国建筑两个部分构成。照壁、山门门头、大殿、僧寮、

后堂为传统建筑,主楼、东西侧房、前后天井及园林为民国建筑,融合了欧洲古典主义装饰风格和中国传统文化元素。中国人民解放军第22军解放舟山群岛时,步兵第66师

师部曾驻防于此。1960年起,文昌阁正式更名为“陆军招待所”,由部队使用管理。2016年之后,文昌阁长期处于闲置状态,内部杂草丛生,建筑安全隐患突出。

下转第2版▶

第六批国家级非遗代表性传承人名单公布 嵊泗渔歌非遗传承人舒信虎上榜

□记者 何菁

本报讯 近日,文化和旅游部公布了第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人名单,浙江共有75人入选,位列各省市第一。其中,我市舒信虎(嵊泗渔歌)入选。至此,全市国家级非物质文化遗产代表性传承人增至3名。

今年76岁的舒信虎出生于嵊泗县五龙乡,有着10多年捕鱼经历。这也为他的渔歌创作积累了大量素材。舒信虎创作的《哥是舢板妹是缆》《带鱼煮冬菜》《我的阿姐因》等多首渔歌在省、市多个大赛中获奖,他还

获得了2020年浙江省“最美文旅人”特别提名奖。近年来,舒信虎在家乡陆续开设了“舒信虎工作室”“渔歌号子馆”等,致力于嵊泗渔歌的传承推广,积极开展渔歌教授、渔歌创作、渔歌展演等活动。

记者从市文化和广电旅游体育局了解到,我市还有2位“国字号”大师,分别为国家级非物质文化遗产项目代表性传承人岑国和(传统木船制造技艺)和国家级非物质文化遗产项目代表性传承人高如丰(舟山锣鼓)。

据了解,目前,浙江省拥有国家级非物质文化遗产代表性传承人271人,总数居全国第一。